

三盏煤油灯 伴他读书香

□晨报记者 李丹丹 见习记者 于露 文/图

浚县46岁的雷风民打开一层层柜门,拿出了三盏不同样式的煤油灯。“它们曾先后照亮了我的读书时代。”雷风民说。

这三盏煤油灯虽然外观陈旧,但无一丝灰尘。雷风民仍拿着抹布小心翼翼地擦拭着灯罩、灯底。下图中间那盏由雷风民亲手制作,陪伴他的时间最长;最右边的是带玻璃罩的煤油灯,有条件的家庭才买得起;最左边的圆形煤油灯,是雷风民家在拆老房子时捡到的。“如今是霓虹灯时代,煤油灯早已‘退隐’,但它温暖了一代人的回忆,也见证了社会的发展,所以这三盏灯,我一直当宝贝保存着。”雷风民说。

三盏煤油灯 伴他10年读书路

雷风民轻轻放下手中的抹布,回忆起这三盏煤油灯陪伴下的读书生活。在上世纪六七十年代没有通电的农村地区,普遍使用煤油灯。1972年,上小学二年级的雷风民开始上晚自习,他花了2分钱从供销社里买了一个灯头,然后把用完墨汁的墨汁瓶做油瓶,用薄铁皮卷成灯管,插在灯头正中,然后把棉线搓成灯芯塞入灯管内,灯管上头露出一截棉线为灯捻儿,最后放入油瓶内,这就做成了右图中间的这盏简易煤油灯。

雷风民告诉记者,煤油灯中的煤油,在当时的农村一角钱买一斤,但依然有很多人用不起。灯捻儿越长灯光就越亮,也更费油。为了省油,雷风民把灯芯剪得很短。灯芯越燃越短,“直到灯光快熄灭了,我才用竹签把灯捻儿从灯管里挑出来一点儿。”雷风民说。

在拆老房子时,雷风民在废墟里捡到了一盏“砚”状的煤油灯。这盏煤油灯他当宝贝收着,和另外一盏替换着用。这两盏灯陪着雷风民直到小学毕业。

雷风民来到镇上读初中,上晚自习时,学校已开始断断续续使用“气灯”为



雷风民的三盏煤油灯。

学生们集中照明。

带玻璃罩的煤油灯外观洋气,既无煤灰也不怕风,但价格比较昂贵,在当时只有有钱人才买得起。它一直是雷风民的“眼馋物”。在他上初二那年,母亲为他买了一盏这样的煤油灯,在学校难以集中照明的夜里,他就是用它来照明。

1982年,雷风民来到县城里读高中,随着社会的进步,此时县城里已通电,停电时,人们就购买蜡烛来照明。等雷风民毕业步入社会后,照明工具越来越先进,煤油灯的时代一去不复返。

都说煤油很臭 他闻着有香味

一盏煤油灯立在桌上,莘莘学子趴在桌旁。对于现代人来说,那只是电影里的一个镜头,或者是书中的一个情节。但对雷风民来说是一个永恒的记忆,煤油灯伴随了他整个读书时代。

雷风民说:“那时候,煤油灯是家家户户的必备品。在学校,每个学生都会在桌子抽屉里放一个自制的简易煤油灯。”

“每逢晚自习,同学们便纷纷点亮煤油灯。一时间,缕缕黑烟升起,整个教室亮堂了。”雷风民说,“常有同学不小心将煤油灯打翻,煤油就流了出来,整个教室都能闻到一股煤油味儿。其余同学就会捂着嘴巴偷笑。”

下晚自习回家,偶尔会有家境好的同学用马灯照

明,“而我们这些贫困学生也有自己的‘妙招’:用纸卷一个与煤油灯瓶一样粗细的圆筒,把它套在小油灯瓶上。这样的‘纸灯罩’,同样能起到照明而不被风吹灭的作用。”提及旧事,雷风民笑了起来。

“写作业的时候,因为光线昏暗,我不得不把头低下,眼睛几乎贴在书本上了。由于煤油灯就在书本的前面,我一抬头或者一低头,额头前面的头发经常会被火苗烧掉一小撮。”雷风民沉醉在往事中,“煤油灯产生的黑烟和浮尘太大,每天晚上写完作业后,鼻子里、额头上都是煤灰,浑身一股煤烟味儿。”

雷风民意犹未尽地说:“都说煤油很臭,我闻惯了,煤油倒有一股特殊的香味。”

忆苦思甜 他对煤油灯有特殊感情

雷风民在浚县小河镇的老家先后拆了四回房子,他家后移居到浚县县城,并陆续搬了3次家,老家伙什儿扔了很多,这三盏煤油灯却被雷风民保存下来。雷风民说:“现在很多小孩子都不知它为何物,我们那一代人却对它有种特殊的感情,感到很亲切,几个老同学没事就坐在一起忆苦思甜。它见证了一代人的苦日子,也见证着社会的进步。”



中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

愉悦随行, 关爱+倍



一汽-大众“十一”“安全”服务活动9月15日盛大开启!

2013年9月15日至2013年10月15日期间,凡来店客户,均可享受免费制动检测、免费轮胎检测及四轮定位减100元(捷达减50元)的优惠服务!欢迎您到店体验。

一汽-大众预约车主幸运之旅即日启程!

2013年8月15日至2013年12月15日期间,成功预约并准时到店用户,即可参加幸运抽奖!百万元代金券、两万合多功能气泵、十六万份精美礼品,倾情派送!

更多详情,敬请垂询一汽-大众鹤壁维尔娜4S店。



Das Auto.

一汽-大众鹤壁维尔娜4S店

销售热线: 0392-6892222 服务热线: 0392-6966066 预约专线: 0392-6966011
24小时救援热线: 0392-2295555 地址: 鹤壁市淇滨区泰山路与海河路交叉口
向东150米路南(高速公路鹤壁出口马踏飞燕转盘向北第四个十字路口右转)

CC GTI MAGOTAN 迈腾 SAGITAR 速腾 GOLF 高尔夫 BORA 宝来 JETTA 捷达